
Půlsemestrálńı zkouška ZRE - 29.3.2016

Login: ........................ Př́ıjmeńı a jméno: ...................................................... Podpis: ............................
(prośım čitelně!)

Př́ıklad 1 Uveďte, jaké informace se daj́ı dolovat (“speech data mining”) ze spontánńı konverzačńı řeči (např.
komunikace klient̊u s call centrem nebo policejńı odposlechy).

Př́ıklad 2 Zdroj informaćı produkuje symboly s1, s2 . . . sN . Uveďte, jak vypočtete pr̊uměrnou informaci přenesenou
jedńım symbolem, pokud:
a. jsou všechny symboly stejně pravděpodobné.

b. jsou symboly r̊uzně pravděpodobné, jejich pravděpodobosti jsou P (si)

Př́ıklad 3 Jakou informaci obsahuje věta “Večerńı máj byl lásky čas” na úrovńıch:

• akustické

• fonetické

• lexikálńı

• syntaktické

Př́ıklad 4 Co je to normovaná frekvence, jakou má jednotku a jaký interval normovaných frekvenćı je při
zpracováńı diskrétńıch signál̊u nejd̊uležitěǰśı ?

Př́ıklad 5 Na obrázku je filtr IIR. Napǐste vztah pro výpočet jeho frekvenčńı charakteristiky. Nemuśıte ji
poč́ıtat, stač́ı mi funkce H(ej2πf ) nebo H(ejω) (vyberte si Vám mileǰśı frekvenci). Faktorisace polynomů (hledáńı
kořen̊u) neńı nutná.
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Př́ıklad 6 Délka rámce se obvykle voĺı mezi 20–25 ms. Uveďte, zda to nějak souviśı s obvyklou rychlost́ı
vyslovováńı fonémů (10–15 fonémů za sekundu, viz známé slovo “jednadvacet”).

Př́ıklad 7 Jak vypadá a k čemu je dobré Hammingovo okno ?

Př́ıklad 8 Napǐste, zda je výpočet Mel-frekvenčńıch cepstrálńıch koeficient̊u (MFCC) nějak inspirován lidským
slyšeńım, pokud ano, jak.

Př́ıklad 9 Vysvětlete, proč se výstup tzv. inverzńıho filtru A(z) = 1 + a1z
−1 + . . . + aP z−P dá interpretovat

jako chyba lineárńı predikce.

Př́ıklad 10 Na znělém úseku řeči (vzorkovaćı frekvence 8 kHz, délka úseku 160 vzork̊u, tedy 20 ms) byly
odhadnuty koeficienty LPC “modelovaćıho” nebo “syntezačńıho” filtru H(z) = 1

A(z) s obvyklým řádem P = 10.
Nakreslete, jak bude přibližně vypadat frekvenčńı charakteristika tohoto filtru. Pokud na ńı jsou nějaké význačné
prvky (např. maxima), označte je.
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